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ÚVOD 

 

Bakalářská práce se zabývá možnostmi rozvoje obce Trstěnice.  V úvodu práce je 

definováno několik základních pojmů z regionální politiky, dále se práce pokusí čtenáři 

poskytnout základní informace o financování měst a obcí a to především z pohledu 

rozpočtového určení daní. V kapitole Analýza obce se věnujeme obci Trstěnice. Je 

popsána stručná historie obce, demografie, občanská vybavenost, infrastruktura, kultura a 

další. V Praktické části se nejprve zabýváme analýzou obce Trstěnice, v druhé části je na 

základě vyhodnocení dotazníkového šetření, vytvořena analýza SWOT. Dotazníkové 

šetření, které bylo prováděno mezi trvale žijícími obyvateli obce, bylo zaměřeno na 

zhodnocení kvality života v obci (kvality poskytovaných služeb, volnočasových aktivit, 

odpadového hospodářství apod.).  

 Dané téma jsem si zvolil zejména proto, že v obci bydlím od svého narození a 

plánuji zde zůstat i nadále, proto mi není vývoj Trstěnice lhostejný. Do nepřímého 

kontaktu s děním v obci jsem se dostával již v dětských letech, kdy jsem se stal členem 

fotbalového klubu TJ Sokol Trstěnice, s rodiči jsem navštěvoval i různé kulturní akce.  

V posledních deseti letech jsem se začal více zajímat o dění v obci. Z počátku jsem se 

podílel na organizaci kulturních akcí v obci, následně mě zajímal i chod obce. 

V Komunálních volbách konaných v roce 2014 jsem úspěšně kandidoval do 

zastupitelstva obce a na ustavujícím zasedání jsem byl zvolen do pozice starosty. Jelikož 

nemá obec do dnešní doby zpracovaný žádný dokument týkající se koncepčního rozvoje 

obce, rozhodl jsem se na toto téma vypracovat svou bakalářskou práci. 

Cílem této bakalářské práce je zhodnocení současného stavu obce Trstěnice. 

Zhodnocení bude provedeno na základě výsledků dotazníkového šetření ze zájmového 

území. Následně bude vytvořena SWOT analýza. Tato práce by měla v budoucnu sloužit 

jako základní kámen k vytvoření plnohodnotného dlouhodobého strategického 

dokumentu obce.  
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1 POUŽITÉ METODY A POSTUPY ZPRACOVÁNÍ 

 

Pro pochopení problematiky, která sceluje pohled na postupné změny ve 

financování municipalit v České republice od roku 1993, byla jako základ použita kniha 

„Financování měst, obcí a regionů“ (2015) zpracovaná Romanou Provazníkovou, která se 

podrobně zabývá touto problematikou a přináší odborný ucelený pohled na příjmy obcí.  

Mezi další zdroje s touto tématikou mi byla nápomocna disertační práce JUDr. Martina 

Netolického s názvem „Rozpočet Evropské unie a státní rozpočet ve vztahu k rozpočtům 

územních samosprávných celků“. Dále k této kapitole bylo čerpáno z několika zákonů a 

novel. Stěžejními zákony k této problematice byl zákon České národní rady č. 586/1992 

Sb., o daních z příjmů v pozdějším znění předpisů, dále zákon č. 243/2000 Sb., o 

rozpočtovém určení výnosů některých daní územním samosprávným celkům a některým 

státním fondům (zákon o rozpočtovém určení daní), ve znění pozdějších předpisů. 

 

Pro praktickou část bylo zvoleno anonymní dotazníkové šetření. Dotazník byl 

konzultován se zastupiteli obce a následně distribuován do všech domácností. Dotazník 

byl také šířen přes sociální sítě a umístěn na oficiálních stránkách obce, kde ho bylo 

možné vyplnit také v elektronické podobě. Výběr respondentů je konkrétní, a to všichni 

obyvatelé obce Trstěnice starší 15ti let. Osloveno bylo 424 obyvatel. Celkem se navrátilo 

139 dotazníků, tedy 32,78 %.  

 

V dotazníku byly otevřené i uzavřené otázky, tykající se především spokojenosti 

občanů s životem v obci, celkové údržby obce, poskytovaných služeb apod.  Na základě 

odpovědí respondentů je vytvořena analýza SWOT. Výsledky vybraných otázek jsou 

interpretovány prostřednictvím grafů, které byly zhotoveny v programu Microsoft Excel.  
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2 ZÁKLADNÍ POJMY Z REGIONÁLNÍ POLITIKY  

 

Hlavním cílem regionální politiky je rozvoj jednotlivých regionů zaměřený na 

zvyšování konkurence schopnosti regionů, využití jejich potenciálů, a tak je podle 

odpovídající strategie rozvíjet. K tomuto účelu slouží strategické dokumenty. Takové 

rozvojové plány nalezneme jak na regionální úrovni (strategie regionálního rozvoje ČR 

2014–2020), tak na republikové úrovni (strategie regionálního rozvoje České republiky v 

období 2014–2020) (MMR, 2016).  

Každá strategie by měla mít tři základní části - analytickou, návrhovou a 

realizační. Jedním ze základních pojmů v této problematice je strategický rozvoj. Je to 

koncepční dokument, který stanovuje strategické cíle a rozvoj daného regionu a vytváří 

se na delší časové období. Poskytuje také data k vypracování programu rozvoje. Program 

rozvoje se sestavuje na kratší časové období (3–7 let).  

Hlavním úkolem tohoto nástroje je podpora území a současně má fungovat jako 

nástroj řízení podpory. K naplňování cílů rozvoje se obce slučují do různých 

dobrovolných svazků, mohou tak získat více informací, finančních prostředků, které 

mohou vést ke splnění společného cíle. Na obecní úrovni je pak možné zapojit do rozvoje 

zájmové sdružení a spolky a také zemědělce a místní podnikatele 

(http://www.regionaldevelopment.cz/index.php/akteri-venkov.html).  
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3 FINANCOVÁNÍ MUNICIPALIT 

 

Hlavní složkou tvořící naplnění finančních rozpočtů municipalit jsou daňové 

příjmy. Financování samospráv se tedy dotýká téměř každého člověka, jelikož jistá část 

z jeho odvedených daní putuje do státního rozpočtu. Na základě různých pravidel, 

vzorců, koeficientů a procentuálních podílů jsou následně ze státního rozpočtu 

financovány obce a kraje. Tato pravidla a následné predikce jsou pro samosprávy velmi 

důležité, určují totiž alespoň přibližné finanční prostředky, s kterými budou moci 

v následujícím roce samosprávy hospodařit. Na základě tohoto odhadu si obce sestavují 

závazný rozpočet. Od roku 2001 ukládá zákon samosprávám povinnost sestavení 

rozpočtového výhledu, který má sloužit k efektivnějšímu plánování regionálního rozvoje. 

Disciplína financování podle rozpočtového určení daní je velmi složitá, není 

jednoduché nastavit taková pravidla, aby byla nediskriminační pro všechny obce v ČR. 

Tomuto napovídá i její postupný vývoj, který lze rozdělit na období:  

 

- období v letech 1993–1995, 

- období v letech 1996–2000, 

- období v letech 2001–2007, 

- období v letech 2007–2012, 

- období od roku 2013. 

 

3.1 Rozpočtové určení daní 

3.1.1 Období 1993–1995  

 

Přestože na území České republiky dochází k obnovení samospráv již v roce 

1990, o samotném financování samospráv hovoříme až s přijetím nové daňové soustavy 

zakotvené v zákoně České národní rady č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů a novelizaci 

zákona č. 576/1990 Sb., o pravidlech hospodaření s rozpočtovými prostředky České 

republiky a obcí v České republice. Oba zákony vstupují v platnost 1. 1. 1993 

(Provazníková, 2015).  
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Tato daňová soustava určovala pravidla pro RUD (rozpočtové určení daní), podle 

kterých do nich směřoval:  

- celý výnos z daně z příjmů fyzických osob ze samostatné výdělečné činnosti, 

který připadnul té obci, kde měl podnikatel místo trvalého pobytu, 

 

- podíl na výnosu daně z příjmu fyzických osob ze závislé činnosti. Nově se tato daň 

stává sdíleným příjmem obcí i okresních úřadů. Postupně zvýhodňuje podíl obcí 

oproti okresním úřadům. V roce 1993 se celookresní výnos daně přerozděluje 

v poměru 40 % pro obce a 60 % ve prospěch okresních úřadů, v roce 1994 je 

rozdělen shodně a to 50 % obce, 50 % okresní úřady a v roce 1995 jsou obce 

zvýhodnění v poměru 55 %, okresy 45 %. Část určená obcím je rozdělována podle 

počtu obyvatel v obci k počtu obyvatel okresu. Výjimkou jsou magistrátní města 

(Praha, Brno, Ostrava, Plzeň), kterým připadá 100% výtěžek této daně na jejich 

území. (V roce 1994 a 1995 tvoří tato daň nejvýznamnější část daňových příjmů obcí 

a to více jak 80 %.) (obr. č.1) 

 

- 100% výnos daně z nemovitosti nacházející se na území obce, která se řídí podle 

zákona č. 338/1992 Sb. o dani z nemovitosti. Tato daň se dále dělí na pozemkovou a 

stavební a některé pozemky a stavby mohou být podle § 4 zákona č. 338/1992 Sb. 

osvobozeny od poplatku, 

 

-  od roku 1994 příjem z celého  výdělku právnických osob, pokud je poplatníkem 

sama obec, 

 

- 100% příjem z místních poplatků. Stanovení těchto poplatků patří do samostatné 

působnosti každé obce, výši četnost i druh poplatků si určuje každá obec 

individuálně a však se musí řídit zákonem č. 565/1990 Sb. o místních poplatcích, ve 

znění pozdějších předpisů. Vybírání těchto poplatků není povinné. Mezi základní 

poplatky patří poplatek za psa. 
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Tab. 1: Struktura daňových příjmů obcí v letech 1993–1995.   

 

Zdroj: Provazníková, 2015 

 

Dle Provazníkové (2015) lze rozdělit tyto daně na dvě základní skupiny a to na 

svěřené daně a sdílené daně.  

Sdílené daně jsou daně, kdy stát určuje procento z výnosu, které přináleží obci. 

Můžeme sem zařadit daň z přidané hodnoty, nebo daň z příjmů fyzických osob ze závislé 

činnosti. Do svěřených daní zařazujeme daň z nemovitých věcí, místní poplatky. Tato 

daň je přidělena té dané obci v100% výši.  

V tomto období se projevila nedokonalost některých přerozdělovacích pravidel 

RUD, které zapříčinily mnohdy velké finanční rozdíly a to především u sdílené daně 

z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti na celookresní výnos (Netolický, 2010). 

V daňových výnosech se projevovala ekonomická zdatnost jednotlivých okresů (výše 

průměrné mzdy, nezaměstnanost apod.). Docházelo tedy k tomu, že dvě téměř identické 

obce (stejná velikost, ekonomické zázemí atd.) získávali různou výši daňových příjmů 

v přepočtu na obyvatele, podle toho zda sídlila v „chudém“ nebo „bohatém“ okrese 

(Provazníková, 2015). 

Další podobný problém nastával v případě daně z příjmů fyzických osob ze 

samostatné výdělečné činnosti, která byla určována na základě kritéria trvalého bydliště 

podnikatele. Nezohledňovalo se sídlo provozování činnosti. To zapříčinilo jistou rivalitu 

mezi obcemi a začali se přetahovat o trvalé pobyty podnikajících osob. Mnohdy se 

jednalo o fiktivní trvalé pobyty, za což se podnikatelům dostávalo různým benefitům 

(Provazníková, 2015). 
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Obr. 1 Struktura daní municipalitám v letech 1993–1995 

Zdroj: Provazníková, 2015 

 

 

3.1.2 Období 1996–2000  

Výše uvedené důvody tak vedly k novelizaci zákona o pravidlech hospodaření 

s rozpočtovými prostředky a pokusu o vyrovnání nastavených pravidel RUD.  

Na základě této novely se společně s obecními a okresními rozpočty začal na 

některých daních podílet státní rozpočet. (Provazníková, 2015)  
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Nejzásadnější změny se projevuji především:  

- u daně z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti. Podíl obcí na celookresním 

výnosu daně se snížil na 30 % (z původních 55 % z roku 1996), okresním úřadům 

poklesl výnos ze 45 % také na 30 %. Zbývajících 40 % putovalo do státního 

rozpočtu. Při tomto přerozdělení financí měly výhodu ty obce, ve kterých sídlila 

plátcova pokladna. Jelikož z výše uvedených 30 %, patřící obcím, se dvě třetiny 

rozdělily mezi obce podle počtu obyvatel dané obce na počet obyvatel okresu, a 

právě jedna třetina se vracela do obce, kde sídlila plátcova pokladna. U magistrátních 

měst dochází k poklesu z původně celého výnosu, nově připadá do rozpočtu těchto 

měst 70 % z celkového výnosu, zbylých 30 % putuje do státního rozpočtu. (obr.b2) 

 

- na celostátním výnosu daně z příjmů právnických osob. Obce se podílely 20% 

celostátním výnosem této daně. Tato část byla pak obcím přerozdělována na základě 

jednoduchého vzorce podíl počtu obyvatel k celkovému počtu obyvatel.  

 

- v roce 1997 byly nově zařazeny do daňových příjmů sankční poplatky související 

s životním prostředím. Sem můžeme například zařadit poplatek za vznik 

komunálního odpadu. (Provazníková, 2015) 

 

Novela zákona měla za úkol eliminovat rozdíly ve výši daňových příjmů mezi 

jednotlivými obcemi a okresy. Problémy s nerovným financováním však přetrvávaly. 

Znevýhodněny byly menší obce, které mají největší procentuální zastoupení v celkovém 

počtu obcí v ČR. Nebyl vyřešen ani problém týkající se samostatně podnikajících osob. 

Výnos daně byl ponechán stále tedy obci podle trvalého pobytu podnikající osoby. V tomto 

období zaznamenáváme i rostoucí nezaměstnanost, což má dopad na podílu daně z příjmů ze 

závislé činnosti. Provazníková (2015) také uvádí, že v některých obcích dosahuje rozdílnost u 

této daně až trojnásobku. Na tento obrovský rozdíl musel reagovat státní rozpočet formou 

územní vyrovnávací dotace. Přesto lze konstatovat, že podíl obcí na celkových daňových 

výnosech v tomto období rostl. 
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Obr. 2 Schéma RUD v letech 1996-2000 

Zdroj: Provazníková, 2015 

3.1.3 Období 2001–2007  

 

V tomto období dochází k opět výrazné změně v této problematice. Od 1. 1. 2001 

vstupuje v platnost nový zákon č. 243/2000 Sb., o rozpočtovém určení výnosu některých 

daní územním samosprávným celkům a některým státním fondům, který upravuje RUD a 

nový zákon o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů č. 250/2000Sb. Tyto změny 

jsou spojeny s reformou veřejné správy, která nově zřídila krajskou správu. Tato reforma 

počítala s tím, že důležitým zdrojem finanční soběstačnosti samosprávných celků budou 

svěřené daně (NETOLICKÝ, 2010) 
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Netolický (2010) uvádí tyto tři hlavní pilíře, na kterých byl systém změn v roce 2001 

založen:  

- novým základem se stává posílení významu sdílených daní, 

- nově je do sdílených daní zahrnuta daň z přidané hodnoty, 

- více je patrný princip solidarity, který se projevil v novém výpočetním podílu pro 

jednotlivé obce a způsobu přerozdělení sdílených daní stanovením velikostních 

kategorií obcí a koeficientů. 

 

Nově jsou tedy tvořeny rozpočty obcí dle těchto pravidel: 

Svěřené daně 

- výnosem daně z nemovitostí, výnos plyne do rozpočtu obce, na jejímž území se 

nemovitost nachází, 

 

- daň z příjmů právnických osob v případech, kdy je poplatníkem příslušná obec, 

se zákonem stanovenými výjimkami. 

 

Sdílené daně 

- podílem na 20,59 % z celostátního hrubého výnosu daně z přidané hodnoty, 

 

- podílem na 20,59 % z celostátního hrubého výnosu daně (záloh na daň) z příjmů 

fyzických osob ze závislé činnosti a funkčních požitků, které jsou odváděny 

zaměstnavatelem jako plátcem dle zákona o dani z příjmů, 

 

- podílem na 20,59 % z celostátního hrubého výnosu daně (záloh na daň) z příjmů 

fyzických osob vybírané srážkou podle zvláštní sazby, 

 

- podílem na 20,59 % z 60 % z celostátního hrubého výnosu daně (záloh na daň) 

z příjmů fyzických osob z podnikání a jiné samostatné výdělečné činnosti, 

 

- podílem na 20,59 % z celostátního hrubého výnosu daně z příjmů právnických 

osob  
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- 30 % z výnosu záloh na daň z příjmů fyzických osob, které mají na území obce 

bydliště ke dni jejich splatnosti, a výnosu daně z příjmů fyzických osob, které měly 

na území obce bydliště k poslednímu dni zdaňovacího období, k němuž se daňová 

povinnost vztahuje (daň z příjmů fyzických osob z podnikání a jiné samostatné 

výdělečné činnosti), 

 

- podíl na 1,5 % z celostátního hrubého výnosu daně (záloh na daň) z příjmů 

fyzických osob ze závislé činnosti a z funkčních požitků, odváděné 

zaměstnavatelem jako plátcem daně z příjmů, se stanovenou výjimkou. 

 

Podíl jednotlivých obcí na výnosu daní se stanovil pomocí výpočtu poměr 

násobku počtu obyvatel obce na celkový počet obyvatel ČR k 1. lednu toho roku a 

koeficientem velikostní kategorie k součtu těchto násobků všech obcí v ČR. 

(Provazníková, 2015) 

Pro tento účel byly obce rozděleny do 14 velikostních kategorii, které byly 

navrženy, tak aby kladly ekonomický tlak na slučování malých obcí do 100 obyvatel. 

(Netolický, 2010) 

 

Tab. 2  Koeficienty velikostní kategorie obce v letech 2001–2007  

Obce s počtem obyvatel Koeficienty 

od - do velikostní kategorie obcí 

do 100 obyvatel 0,4213 

101 - 200 obyvatel 0,537 

201 - 300 obyvatel 0,563 

301 - 1 500 obyvatel 0,5881 

1 501 - 5 000 obyvatel 0,5977 

5 001 - 10 000 obyvatel 0,615 

10 001 - 20 000 obyvatel 0,7016 

20 001 - 30 000 obyvatel 0,7102 

30 001 - 40 000 obyvatel 0,7449 

40 001 - 50 000 obyvatel 0,8142 

50 001 - 100 000 obyvatel 0,8487 

100 001 - 150 000 obyvatel 1,0393 

150 001 a výše obyvatel 1,6715 

Hlavní město Praha 2,7611 

Zdroj: Zákon 243/2000 Sb. 
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Na základě určení koeficientu velikostní kategorie obce se u některých měst 

stávalo, že prakticky dvě stejná města, bez možnosti ovlivnění, spadla do nižší velikostní 

kategorie. Rozdíl v daňovém příjmu na jednoho obyvatele dosahoval až 20 %. Tuto 

situaci města řešila např. finančními odměnami lidem, kteří si převedou do daného města 

trvalý pobyt. (Provazníková, 2015) 

 

3.1.4 Období 2008–2012  

 

Na počátku tohoto období opět proběhla novelizace zákona. Hlavní změna nastala 

při výpočtu procentuálního základu sdílených daní, která se z 20,59 % navýšila na 21,4 

%. Základ byl tedy navýšen o 1,03 procentních bodů. Daňové příjmy pro obce byly tedy 

v tomto období nastaveny takto:  

Svěřené daně 

- výnosem daně z nemovitostí, výnos plyne do rozpočtu obce, na jejímž území se 

nemovitost nachází, 

- daň z příjmů právnických osob v případech, kdy je poplatníkem příslušná obec, 

se zákonem stanovenými výjimkami. 

 

Sdílené daně 

- podílem na 21,4 % z celostátního hrubého výnosu daně z přidané hodnoty, 

 

- podílem na 21,4 % z celostátního hrubého výnosu daně (záloh na daň) z příjmů 

fyzických osob ze závislé činnosti a funkčních požitků, které jsou odváděny 

zaměstnavatelem jako plátcem dle zákona o dani z příjmů, 

 

- podílem na 21,4 % z celostátního hrubého výnosu daně (záloh na daň) z příjmů 

fyzických osob vybírané srážkou podle zvláštní sazby, 

 

- podílem na 21,4 % z 60 % z celostátního hrubého výnosu daně (záloh na daň) 

z příjmů fyzických osob z podnikání a jiné samostatné výdělečné činnosti, 

 

- podílem na 21,4 % z celostátního hrubého výnosu daně z příjmů právnických osob 

s výjimkou výnosů, kdy je poplatníkem příslušná obec nebo příslušný kraj, 
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- 30 % z výnosu záloh na daň z příjmů fyzických osob, které mají na území obce 

bydliště ke dni jejich splatnosti, a výnosu daně z příjmů fyzických osob, které měly 

na území obce bydliště k poslednímu dni zdaňovacího období, k němuž se daňová 

povinnost vztahuje (daň z příjmů fyzických osob z podnikání a jiné samostatné 

výdělečné činnosti), 

 

- podíl na 1,5 % z celostátního hrubého výnosu daně (záloh na daň) z příjmů 

fyzických osob ze závislé činnosti a z funkčních požitků, odváděné 

zaměstnavatelem jako plátcem daně z příjmů, se stanovenou výjimkou. 

 

Hlavní změna však byla v metodice při výpočtu podílu jednotlivých obcí na sdílených 

daní. K velikostní kategorii byly nově zahrnuty i tato kritéria: 

 

- celková výměra obce s vahou 3 %, 

- prostý počet obyvatel s vahou 3 %, 

- počet obyvatel obce upravený koeficienty postupných přechodů a násobky 

postupných přechodů s vahou 94%. 

 

Opatření s postupným přechodem a násobky postupných přechodů s vahou 94% 

měly za důsledek zrušení 14 velikostních kategorií obcí a zavedení pouhých 4 kategorií 

se stanovenými koeficienty tzv. postupných přechodů mělo zabránit fiktivnímu pohybu 

obyvatel.  (Netolický, 2010) 

Tyto výše uvedené změny měly za následek vyšší příliv finančních prostředků do 

malých obcí. Díky zohlednění velikosti katastrálního území, byly zvýhodněny obce 

s malou hustotou obyvatel (nejvýraznější příliv finančních prostředků zaznamenaly obce 

do 300 obyvatel). Opačný efekt to mělo však u obcí v kategorii 10-20 tisíc obyvatel a 

v kategorii 20-30 tisíc obyvatel. (Provazníková, 2015). 
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K prvnímu lednu 2012 vstoupil v platnost další nový předpis č. 370/2011 Sb., 

který obcím upírá 1,47 % z celkového podílu 21,4 % z celostátního hrubého výnosu 

daně z přidané hodnoty. Nový podíl připadající jednotlivým obcím u této daně je tedy 

19,93 %. Toto snížení souviselo s druhým pilířem důchodové reformy. (ŠTĚPÁNOVÁ, 

http://www.starostove-nezavisli.cz/regiony/pardubicky-kraj/tiskove-zpravy-pardubicky-

kraj/pardubicky-kraj-je-prvni-v-cr-kdo-podal-navrh-na-zmenu-rud-pardubicky-kraj.html)  

 

Tab. 3 Koeficienty a násobky postupných přechodů v letech 2008–2012  

Obce s počtem 

obyvatel od - do 

obyvatel 

Koeficient 

postupných 

přechodů 

Násobek postupných přechodů 

0 - 300 1,0000 1,0000 x počet obyvatel obce 

301 - 5 000 1,0640 
300 + 1,0640 x počet obyvatel z počtu obyvatel 

obce přesahujících 300 

5 001 - 30 000 1,3872 
5 300,8 + 1,3872 x počet obyvatel z počtu 

obyvatel obce přesahujících 5 000 

30 001 a více 1,7629 
39 980,8 + 1,7629 x počet obyvatel z počtu 

obyvatel obce přesahujících 30 000 

Zdroj: Zákon 377/2007 Sb. 

 

Tab. 4 Přepočítací koeficient v letech 2008–2012 

  
Přepočítací 
koeficient 

Hlavní město Praha 4,2098 

Plzeň 2,5273 

Ostrava 2,5273 

Brno 2,5273 

Ostatní obce 1,0000 

Zdroj: Zákon 377/2007 Sb. 

 

3.1.5 Období od roku 2013  

 

Předchozí model přerozdělování daňových finančních prostředků zvýhodňovala 

největší města (Praha, Brno, Ostrava, Plzeň) na úkor ostatních obcí. Dále byly kráceny na 

daních obce ve velikostní kategorii od 1-10 tisíc obyvatel.  Z tohoto důvodu v roce 2013 
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vstoupila v platnost novela zákona č. 295/2012 Sb., která nově upravovala výnosy daní 

tímto způsobem. (obr. 3) 

 

Svěřené daně:  

- výnosem daně z nemovitostí, výnos plyne do rozpočtu obce, na jejímž území se 

nemovitost nachází, 

 

- daň z příjmů právnických osob v případech, kdy je poplatníkem příslušná obec, 

se zákonem stanovenými výjimkami. 

 

Sdílené daně 

- podílem na 20,83 % z celostátního hrubého výnosu daně z přidané hodnoty, 

 

- podílem na 22,87 % z celostátního hrubého výnosu daně (záloh na daň) z příjmů 

fyzických osob ze závislé činnosti a funkčních požitků, které jsou odváděny 

zaměstnavatelem jako plátcem dle zákona o dani z příjmů, 

 

- podílem na 23,58 % z celostátního hrubého výnosu daně (záloh na daň) z příjmů 

fyzických osob vybírané srážkou podle zvláštní sazby, 

 

- podílem na 23,58 % z 60 % z celostátního hrubého výnosu daně (záloh na daň) 

z příjmů fyzických osob z podnikání a jiné samostatné výdělečné činnosti, 

 

- podílem na 23,58 % z celostátního hrubého výnosu daně z příjmů právnických 

osob  

 

- 30 % z výnosu záloh na daň z příjmů fyzických osob, které mají na území obce 

bydliště ke dni jejich splatnosti, a výnosu daně z příjmů fyzických osob, které měly 

na území obce bydliště k poslednímu dni zdaňovacího období, k němuž se daňová 

povinnost vztahuje (daň z příjmů fyzických osob z podnikání a jiné samostatné 

výdělečné činnosti), 
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- podíl na 1,5 % z celostátního hrubého výnosu daně (záloh na daň) z příjmů 

fyzických osob ze závislé činnosti a z funkčních požitků, odváděné 

zaměstnavatelem jako plátcem daně z příjmů, se stanovenou výjimkou. 

 

 

Obr. 3 Schéma RUD v letech 2013–2015 

Zdroj: MMR, 2016 

 

V tomto novém rozpočtovém určení daní se podle Provazníkové (2015) mění: 

- jsou omezeny maximální výše výnosů z výměry katastrálního území. Nový předpis 

určuje maximální výměru 10 ha na každého obyvatele. Zabránilo se tak čerpat 

vysoké finanční prostředky malým obcím s nízkým počtem obyvatel, ale velkou 

rozlohou. 

 

- u prostého počtu obyvatel. Nově se výsledný výpočet násobil koeficientem 0,1 o 

proti předchozímu 0,3. 

 

- nově se zavádí kritérium počtu žáků. Váha tohoto kritéria byla vypočtena jako 

poměr počtu žáků ve škole/školách v dané obci zřizované obcí k počtu žáků za 

všechny obce, vyjádřeného v procentech a násobeného koeficientem 0,07. 
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Úpravy se také dočkala tabulka s velikostními intervaly obcí a s nimi postupné 

přechody a násobky postupných přechodů (tab. 5). Změna nastává i u přepočítávacích 

koeficientů u čtyř největších měst. (tab. 6) 

 

Tab. 5 Koeficient postupných přechodů v letech 2013–2015 

Obcce s počtem 
obyvatel od-do 

Koeficient 
postupných přechodů 

Násobek postupných přechodů 

0-50 1 1,0000 x počet obyvatel obce 

51-2000 1,07 
50 + 1,0700 x počet obyvatel z počtu 

obyvatel obce přesahujících 50 

2001-30000 1,1523 
2136,5 + 1,1523 x počet obyvatel z 

počtu obyvatel obce přesahujících 2000 

30001-a více 1,3663 
34400,9 +1,3663 x počet obyvatel z 
počtu obyvatel obce přesahujících 

30000 

Zdroj: zákon č. 295/2012 Sb.  

 

 

Tab. 6 Přepočítací koeficient v letech 2013–2015 

  Přepočítací koeficient 

Hlavní město Praha 4,0641 

Plzeň 2,2961 

Ostrava 2,2961 

Brno 2,2961 

Ostatní obce 1,0000 

Zdroj: zákon 295/2012 Sb.  

 

Následující předpis, který vstupuje v platnost počátkem roku 2014 (předpis č. 

344/2013 Sb. zákonné opatření senátu o změně daňových zákonů v souvislosti 

s rekodifikací soukromého práva a o změně některých zákonů) nepřináší pro obce nic 

zásadního. Tento předpis byl však omezen do konce roku 2015. Z tohoto důvodu nastalo 

dne 2. 12. 2015 hlasování o pozměňovacím návrhu, ve kterém bylo navrhnuto zvýšení 

podílu z celostátního výnosu daně z přidané hodnoty z 20,83% na 23,58 %. Tento návrh 

v senátu neprošel o jediný hlas. Podíl této daně byl nakonec navýšen o 0,57 %, na 

hodnotu 21,4 % (Senát, 2016). 
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Obr. 4 Schéma RUD v roce 2016 

Zdroj: MMR, 2016 
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4 ANALÝZA OBCE 

4.1 Základní popis obce 

Obec Trstěnice se nachází na území Pardubického kraje v severozápadní části 

okresu Svitavy a je zařazena do správního obvodu obce s rozšířenou působností Litomyšl 

(ORP Litomyšl). Často je označována jako Trstěnice u Litomyšle, neboť v republice 

nalezneme ještě Trstěnice u Chebu a u Znojma. Severně od obce leží město Litomyšl, 

které je vzdáleno vzdušnou čarou 9 km, stejně tak jako okresní město Svitavy, které 

nalezneme jihovýchodním směrem. Město Polička je vzdáleno vzdušnou čarou 11 km 

jihozápadním směrem. Tato města tvoří vrcholy pomyslného trojúhelníku, v jehož středu 

leží obec Trstěnice. 

Sama obec je tvořena jedním katastrálním územím o celkové výměře 2 149,38 ha, 

z čeho zabírá 43,76 % lesní pozemky a 51,45 % zemědělská půda.  Charakter krajiny je 

převážně zemědělský, podíl orné půdy je 84,64 %.    

Obec reprezentuje sídelní typ řadové vsi s protáhlým nepravidelným půdorysem. 

Zástavba je situována okolo řeky Loučné, která rozděluje území na dvě pomyslné 

poloviny. V blízkosti řeky nalezneme domy a menší stavení, na kopcích pak nalezneme 

hospodářská stavení a statky. Tyto objekty nám uzavírají intravilán obce a přecházejí 

v zemědělskou půdu, která následně přechází v les. Na východním okraji obce prochází 

Javornický hřeben, nalezneme zde i nejvyšší bod území (550 m. n. m.) Nejnižší bod je na 

řece Loučné při katastrální hranici s obcí Čistou (410 m. n. m.). Průměrná nadmořská 

výška v zastavěném území se udává 430 m. n. m. (www.trstenice.cz)  

 

 

Obr. 5 Katastrální území obce Trstěnice 

Zdroj: mapy.cz, 2016 

http://www.trstenice.cz/
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Obec se vyznačuje výjimečným množstvím roubených usedlostí i samostatných 

hospodářských budov (stodol, sušáren ovoce apod.) s tradičním architektonickým 

pojetím. Jednotlivé pozemky jsou od sebe odděleny opukovými zídkami. Charakter obce 

utvářejí i sakrální stavby jako jsou kapličky, kříže, drobné technické objekty (rumpály 

nad studněmi, pumpy u studen). (Kaštánková, 1998) 

 

4.2 Historie obce 

Nejstarší dějiny obce nejsou doposud z archeologického hlediska zcela 

prozkoumány a z tohoto důvodu nemáme k dispozici dostatek pramenů. Prozatím se 

musíme opírat o ojedinělé nálezy na území obce nebo blízkého okolí. Nejčastější nálezy 

jsou jednoduché štípané industrie z období paleolitu, častěji se však setkáváme s nálezy 

pojící se k mezolitu (taktéž štípané industrie). Do doby bronzové můžeme datovat 

nedávno nalezenou bronzovou sekeru a také nález několika keramických zlomků, které 

byly objeveny při stavbě vodojemu (2006). Tyto archeologické nálezy dokládají, že na 

území obce existovala lidská činnost (Hurych, 2015). 

Obec Trstěnice, dříve označovaná také jako Střenice, Třenice, Trzstenitsze je z 

historického hlediska nejčastěji spojována s dálkovou obchodní cestou „Trstěnická 

stezka“. Přestože se dodnes vedou spory o přesné trase, mnozí historikové se shodují, že 

tato dálková cesta spojující Čechy s Moravou s největší pravděpodobností procházela 

prostorem Litomyšlska, avšak měnila se v čase (Hurych,2015).  

První písemná zmínka je nejspíše chybně uváděna roku 993 a je spojena právě s 

Trstěnickou stezkou, kde se v písemnostech objevuje název „Na Trzstenici“. Tento název 

je však uváděn ve spojitosti se zemskou bránou (nejspíše okolí dnešní Hrušové), která 

sloužila k vybírání cla na obchodní, zemské cestě (Hurych, 2015).  

Určitější zprávy získáváme po založení biskupství Karlem IV. v Litomyšli (1344). 

V této době již existuje kostel v Trzstenici, který je filiálním kostelem kostela 

Litrbašského. Obyvatelé Trstěnice jsou zmiňováni až roku 1404 v litomyšlských 

městských knihách. V roce 1690 byla vystavěna zvonice, která nahradila do té doby 

dřevěnou. Ve zvonici jsou umístěny dva zvony, jeden z roku 1500 a druhý z roku 1559. 

První škola v obci byla v roce 1784, do té doby se vyučovalo po chalupách. Konec 70. let 

19. století. je spojován se založením hasičského sboru. První hasičský zásah sboru byl v 

roce 1878. V roce 1900 je založen Sokol Trstěnice. Obě dvě sdružení se také hojně věnují 

hraní divadelních her. V roce 1918 byla vystavěna měšťanská škola (dnes kancelář ZD 
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Trstěnice). V roce 1922 je založen spolek Orel své místo mezi spolky má i Myslivecké 

sdružení. Významnou osobou této doby byl MUDr. Václav Novotný. Byl velmi aktivní v 

kulturní oblasti a často pořádal právě zmíněná divadelní představení. V roce 1906 

postavil vilu, která dodnes slouží jako zdravotní středisko (kronika obce)  

V roce 1933 je do obce přiveden elektrický proud. Během druhé světové války 

zůstala Trstěnice českou vsí. Sousední vesnice byly zabrány německými vojsky (Čistá, 

Karle, Chmelík). Na hlavních cestách byly závory a němečtí vojáci. Obyvatelé pro přejití 

této hranice potřebovali pas. Po druhé světové válce nastala kolektivizace zemědělství, 

což místní lidé nesli dost špatně. V 60. – 70. letech 20. století byla dokončena stavba 

lesovny, bytovky, vodovodu, nové „experimentální školy“, školky (kronika obce). 

 

4.3 Demografické údaje 

Na základě Říšského zákona z roku 1869 se konalo první sčítání obyvatelstva na 

území tehdejšího Rakouska-Uherska. Můžeme tak sledovat vývoj počtu obyvatel v každé 

obci v 10ti letém intervalu. Výjimkou je pouze rok 1940, kdy se sčítání neuskutečnilo 

(https://www.czso.cz/csu/czso/pocet-obyvatel-v-obcich-k-112015). 

 

Při prvním sčítání obyvatel (1869) byl počet obyvatel 1 059, který narůstal až do 

roku 1910. V roce 1910 dosáhla obec nejvyššího maxima v počtu obyvatel (1 181 

obyvatel). V průběhu následujících dvaceti let nastává mírný pokles počtu obyvatel až na 

téměř původní hodnotu z roku 1869. Po tomto roce nastává období druhé světové války a 

strmý pokles obyvatel, který v roce 1950 je pouze 695 obyvatel.  Od tohoto roku můžeme 

pozorovat jeho pozvolný úbytek. Nejméně obyvatel měla obec v roce 2001, kdy se 

k trvalému pobytu v obci přihlásilo pouhých 471 obyvatel. V poslední dekádě se pokles 

zastavil a obec zaznamenává mírný růst celkového počtu obyvatel. (Viz obr. č.3) 

Počet obyvatel od roku 2008 kolísá mezi 508–522 obyvateli. Velký podíl na počtu 

obyvatel má i celkový přírůstek, který je ovlivněn přirozeným přírůstkem a migračním 

přírůstkem. Nejvyšší hodnota (+9) celkového přírůstku nastala v roce 2012 a však 

následující rok 2013 velmi strmě klesla na hodnotu -15. Velky vliv na tento vývoj mělo 

celkové migrační saldo. K 30. 4. 2016 má obec 525 obyvatel (Evidence obyvatelstva 

obce Trstěnice, 2016) 

 

https://www.czso.cz/csu/czso/pocet-obyvatel-v-obcich-k-112015
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Obr. 6 Počet obyvatel obce Trstěnice od roku 1869–2011  

(Zdroj: Historický lexikon obcí) 

 

 

Obr. 7 Vývoj počtu obyvatel v letech 2008–2014  

Zdroj: Evidence obyvatelstva obce Trstěnice, 2016, vlastní  
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Věková strutura  

Věková struktura obyvatelstva byla sledována v SLDB v roce 2001 a 2011. Je 

rozdělena na tři kategorie. 014, 1564 a 65 a více. Mezi roky 2001 až 2011 počet dětí ve 

věku 014 let vzrostl o 1,49 procentních bodů. Počet ekonomicky aktivních obyvatel 

mírně poklesl o 0,6 procentních bodů. Počet obyvatel starších než 65 let se také snižuje. 

Index stáří, tedy poměr mezi počtem osob v produktiním věku a počtem osob 

v předproduktivním věku je velmi příznivý. Celospolečenský trend má opačnou tendenci, 

obyvatelstvo stárne.  

 

Tab. 7 Věková struktura obyvatelstva obce Trstěnice v roce 2001 a 2011 

Věk 
2001 2011 

abs. % abs. % 

0-14 67 14,23% 80 15,72% 

15-64 323 68,58% 346 67,98% 

65 + 81 17,20% 82 16,11% 

Index stáří 82,72% 97,56% 

Zdroj: Veřejná databáze ČSÚ, SLDB 2001, SLDB 2011, vlastní výpočty 

 

 

 

Obr. 8 Věková struktůra obyvatel v roce 2001 a 2011. 

Zdroj: Veřejná databáze ČSÚ, SLDB 2001, SLDB 2011, vlastní výpočty 

 

Vzdělanstní struktura 

Podle výsledků posledního SLDB z roku 2011 má vysokoškolské vzdělání 43 

obyvatel obce což je 10 %. V roce 2001 mělo vysokoškolské vzdělání pouze 5 % 

obyvatel. Vyučen či střední odborné vzdělání má v roce 2011 42 % obyvatel což je o 1 % 
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více než v roce 2001. Počet obyvatel s maturitou vzrostl z 18 % v roce 2001 na 23 %.  

Vzdělanost obyvatel postupem času roste. (online) 

 

Tab. 8 Vzdělanostní struktura obyvatel obce Trstěnice v roce 2001 a 2011 

  

2001 2011 

abs. % abs. % 

Obyvatelstvo 15+ 404 100% 429 100% 

St
u

p
eň

 v
zd

ěl
án

í 

Základní 138 34% 90 21% 

vyučení a střední odborné 
bez maturity 

164 41% 179 42% 

vyučení a střední odborné 
s maturitou 

74 18% 99 23% 

Vyšší odborné a 
nástavbové 

6 1% 8 2% 

Vysokoškolské 21 5% 43 10% 

Zdroj: Veřejná databáze ČSÚ, SLDB 2001, SLDB 2011, vlastní výpočty 

 

4.4 Hospodaření obce 

Obec Trstěnice v posledních letech poměrně efektivně čerpá různé dotace. 

Největší příjem těchto dotací dosáhla obec v roce 2014. Celková hodnota investičních i 

neinvestičních dotací dosáhla výše 24 mil. KČ. Tento rok byly profinancovány dvě 

největší dotační akce výstavba protipovodňového poldru a energetické úspory na 

objektech školy.  
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Zdroj: interní záznamy obce, vlastní tvorba 

Obr. 9: Celkové příjmy obce Trstěnice v letech 2011–2015  

 

Se změnou rozpočtové určení daní, která vstoupila vplatnost v roce 2013. To lze 

sledovat i na obr. 9, z kterého je patrý nárůst téměř všech zobrazených daní.  Následně 

můžeme sledovat každoroční mírné navyšování příjmů obce Trstěnice. Pouze daň 

z příjmů fyzickcých osob ze samostatné výdělečné činnosti se navyšuje až vroce 2014, 

kdy opět k čemuž přispěl novela zákona.  

Extremní hodnotu můžeme označit u daně právnických osob za obce, která v roce 

2015 dosáhla navášení přibližně o 300 %. Toto navýšení bylo na základě prodeje části 

plynovodu energetické společnosti.  

 

 

Obr. 10: Vývoj daňových příjmů v letech 2011–2015 v obci Trstěnice  

 

Zdroj: interní záznamy obce, vlastní tvorba 

 

4.5 Ekonomické subjekty 

V obci bylo v roce 2014 evidováno 48 aktivních ekonomických subjektů, ve 

většině případů se jedná o OSVČ, je také evidován 1 subjekt s 50–99 zaměstnanci, 7 
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subjektů s 1–9  zaměstnanci a 1 subjekt s 20–49 zaměstnanci. Z toho 14 podniků se 

zabývá průmyslem, 6 podniků zemědělstvím a 5 podniků stavebnictvím. Největší 

subjekty jsou popsány níže.  

 

Zemědělská výroba 

V obci nalezneme tři subjekty podnikající v zemědělském odvětví. Největším 

ekonomickým subjektem v obci a zároveň největším zaměstnavatelem je Zemědělské 

družstvo Trstěnice, které má přibližně 54 zaměstnanců. Hlavní činností je rostlinná a 

živočišná výroba Družstvo hospodaří na 1880 ha zemědělské půdy nejen Trstěnici, ale i 

v okolních obcích., Družstvo bylo založeno 10. února 1950 při přechodu ke kolektivnímu 

zemědělství. V roce 2011 postavilo a zprovoznilo bioplynovou stanici o výkonu 1MW. 

(www.zdtrestenice.cz) 

 

Další zemědělskou produkci zajišťuje rodinná farma Sotona. Dlouholetou tradici 

hospodaření rodu zasáhla kolektivizace, kdy byla celá rodina násilně vystěhována. V roce 

1989 byla farma obnovena. Farma dnes hospodaří na 240 ha půdy a zabývá se rostlinou i 

živočišnou výrobou. V roce 2008 získala ocenění Farma roku.  

(http://www.asz.cz/cs/soutez-o-farmu-roku/farma-roku-2008/farma-rodiny-

sotonovych-asz-svitavy-usti-nad-orlici.html) 

 

Posledním subjektem zemědělského charakteru je Statek u Ležáků, taktéž rodinné 

hospodářství. Na 170 ha půdy se zabývají produkci tradičních zemědělských plodin. 

Zabývá se také pěstováním kořenové zeleniny, česneku a cibule. 

(http://www.statekulezaku.estranky.cz/clanky/o-nas/) 

 

Ostatní 

Druhým největším zaměstnavatelem v obci je Základní a mateřská škola Trstěnice 

(viz.  kapitola 4.7 Občanská vybavenost – Školství a vzdělání). 

 

4.6 Infrastruktura 

 

Elektrifikace obce 

Zavedení elektřiny do naší obce se datuje k roku 1933, kdy byli postupně 

vystavěny dvě trafostanice („u kostela“  a „dolních Sobotů“, č.p. 173). V průběhu času 

http://www.asz.cz/cs/soutez-o-farmu-roku/farma-roku-2008/farma-rodiny-sotonovych-asz-svitavy-usti-nad-orlici.html
http://www.asz.cz/cs/soutez-o-farmu-roku/farma-roku-2008/farma-rodiny-sotonovych-asz-svitavy-usti-nad-orlici.html
http://www.statekulezaku.estranky.cz/clanky/o-nas/
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byly některé dřevěné sloupy vyměněny za betonové. Počátkem roku 2008 začala 

společnost ČEZ distribuce a .s. rekonstruovat sítě NN v obci. Staré nevyhovující vodiče 

jsou měněny za nové nadzemní kabelové AES vodiče. Toto kabelové vedení bylo 

prozatím vždy plánováno pouze nadzemními vodiči a to i na místech, kde bylo kabelové 

vedení možné uložit do země kabelem AYKY.  Podle národního energetického plánu by 

měly být tyto sítě uloženy alespoň ze 70 % v zemi. Poslední dvě etapy rekonstrukce sítě 

jsou plánovány na březen 2017 a část tohoto vedení má být uloženo do země. 

S dokončením těchto dvou posledních etap bude rekonstrukce elektrické sítě ve velmi 

dobrém stavu. 

 

Plynofikace 

Plynofikace obce proběhla v letech 2000–2003 navazovala na plošnou plynofikaci 

sousední obce Čistá u Litomyšle. Délka plynovodních sítí (rozvody STL a plynových 

přípojek) dosáhly délky 14,8 km. (VKCAD.cz). Celková investice 17,5 mil. Kč. Stav 

plynovodní sítě je v dobrém stavu. 

 

Zásobování pitnou vodou 

První podklady k výstavbě vodovodu byly projednány v roce 1969 na MNV. Do 

této doby mohli obyvatelé obce využívat několik obecních studen, které byly rozmístěny 

po obci. Ze studní si brali pitnou vodu na pití, ale také se využívali k máchání prádla 

apod. Stavba vodovodu byla rozdělena na několik etap. První etapa započala v roce 1970, 

(vrt u obce Chmelík) poslední byla ukončena v roce 1980. Současný stav vodovodní sítě 

je špatný a místy dokonce ve velmi špatném stavu. Občané to pociťují především 

v zimním období, kdy zaznamenáváme zvýšené množství poruch. Potrubí je z litinových 

trubek, mnohdy uloženo přímo v opukovém podloží bez přítomnosti písku, což v zimním 

období (při výrazném poklesu teploty) zapříčiňuje pohyb vodovodu a následné poruchy. 

Správcem vodovodu je společnost VHOS, a.s., se sídlem v Moravské Třebové.  

 

Nakládání s odpadními vodami 

V současné době je v obci Trstěnice řešeno nakládání s odpadními vodami trojím 

způsobem. Přibližně polovina domů v obci má jímku odpadních vod, přibližně dvě 

desítky domů mají domovní čističky odpadních vod a 40 % domácností disponuje 

septikem.  
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Na základě nařízení Krajského úřadu Pardubického kraje z roku 2005, byla obec 

Trstěnice společně s obcí Čistou a Benátky zařazena do aglomerace Litomyšlsko, a měla 

tak za povinnost vybudovat kanalizaci, která se měla napojit na ČOV v Litomyšli. Vedení 

obce se informovala i o dalších variantách (domovní čističky, provoz vlastní ČOV)řešení 

tohoto problému. Po zvážení všech výhod a nevýhod, technických parametrů atd. se obec 

rozhodla pro vybudování kanalizace tlakové s celkovými náklady 50,5 mil Kč 

(financování mělo proběhnout za spoluúčasti dotace z SFŽP ve výši 90 %). Druhá 

varianta byla spádová kanalizace. Ta z ekonomických důvodů (celková výše nákladů 98 

mil. Kč), nebyla schválena. 

Již před schválením dotace se v obci rozeběhla živá diskuse, která vyústila až 

vyvoláním místního referenda. Občané se v něm měli vyjádřit k otázce: „Chci vybudovat 

tlakovou kanalizaci v obci“. Referendum se konalo v lednu 2013. Z celkového počtu 

hlasujících bylo pro vybudování tlakové kanalizace 23%  a 78% občanu bylo proti 

vybudování této kanalizace. Otázka odpadních vod tedy doposud není vyřešena.   

 

Dopravní infrastruktura 

Katastrálním územím obce Trstěnice prochází silnice 3. třídy. Silnice začíná ve 

městě Litomyšl, kde je možnost napojení se na silnici I. Třídy R 35, dále vede přes obec 

Čistou, Trstěnicí, Karli a napojuje se na silnici 2. třídy č. XXX, zajišťuící dopravní 

obslužnost mezi městy Svitavami a Poličkou. Některé úseky hlavní komunikace jsou pro 

uživatele nebezpečné. Místy je koryto řeky těsně u silnice, chybí zde svodidla, nebo je 

silnice velmi úzká a nepřehledná (úsek od ZŠ po kancelář družstva). Technický stav této 

komunikace není v ucházejícím stavu.  

Místní komunikace navazují na hlavní komunikaci a tvoří tak společnou základní 

komunikační kostru zástavby. Díky průběžně prováděným rekonstrukcím jsou některé 

místní komunikace v uspokojivém technickém stavu.  

 

4.7 Občanská vybavenost 

Občanská vybavenost obce je na velmi dobré úrovni. Obyvatelé mohou využít 

např. základní zdravotní péči, základní školu, služby pošty, služby komunitního centra 

pro volnočasové aktivity. V případě migrace může občanská vybavenost obce ovlivnit 

rozhodování při výběru obce. 

 



36 

Školství a vzdělání 

V obci je k dispozici základní i mateřská škola. Zřizovatelem je obec. Činnost 

základní i mateřské školy je vymezena zákonem č. 561/2004 Sb., o předškolním, 

základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání. 

 

Škola se nachází v klidné části obce, je obklopena spoustou zeleně a venkovních 

hřišť, které slouží žákům i široké veřejnosti. Součástí školy je i školní družina. Škola má 

vlastní tělocvičnu, venkovní hřiště, dětské hřiště s dřevěnými prvky a jídelnu. Dále je 

škola vybavena počítačovou učebnou, interaktivními tabulemi, speciální učebnou pro 

výuku chemie, fyziky a přírodopisu. Žáci si mohou vybrat z velkého množství zájmových 

kroužků (tanec, přírodovědný kroužek, práce na počítači apod.). Dále také mohou děti 

navštěvovat odloučené pracoviště ZUŠ Dolní Újezd, které se nachází přímo ve škole, 

jedná se o hru na hudební nástroje, dramatický či výtvarný kroužek. 

V současné době je součástí základní devítileté školy také mateřská škola. 

Základní školu navštěvuje 88 žáků, na  prvním  stupni ZŠ (1. až 5. ročník) jsou 3 třídy, 

na  druhém stupni (6. až 9. ročník)  jsou  4 třídy. Mateřská škola je jednotřídní a 

navštěvuje ji 27 dětí.  

Základní a mateřská škola má 22 zaměstnanců (ředitelka, pedagogové, 

vychovatelka, osobní asistentky, provozní pracovníci a pracovníci školní jídelny). 

Základní i mateřská škola poskytuje služby žákům se speciálními vzdělávacími 

potřebami formou individuální integrace, tito žáci mají osobní asistentky. 

Do základní školy docházejí žáci nejen z Trstěnice, ale také z okolních obcí 

(Ostrý kámen, Karle, Chmelík, Čistá), přesto kapacita školy není zcela naplněna.  

Budovy školy byly vybudovány v 50. letech minulého století jako tzv. 

„experimentální škola“, která se skládá ze 4 objektů. Dva učební pavilony propojené 

chodbou, tělocvična a jídelna, která je vzdálena od budov přibližně 40 m. Energetická 

náročnost budov byla vysoká, proto prošla škola v roce 2010 rozsáhlou rekonstrukcí 

(všechny budovy zatepleny, vyměněna okna a zdroj vytápění přeměněn z tuhých paliv na 

plyn). Celkové náklady rekonstrukce byly 1,5 mil. Kč. Dotace ze SFŽP činila 11,5 mil Kč 

a 3 mil. Kč byly uvolněny z rozpočtu obce. 

Zastupitelé každoročně schvalují provozní dotaci ve výši 1. mil Kč a financují tak 

další rozvoj učeben a zázemí zaměstnanců. Vize je udržet devítiletou základní školu 

v obci, rozšířit o další specializované učebny jako je jazyková učebna, obnovit manuální 

dílny, výměna osvětlení a rekonstrukce jídelny.(www.zstrstenice.cz) 
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Zdravotní péče 

Jak je z kapitoly historie patrné v obci má lékař své tradiční místo. Zdravotní 

středisko je umístěno v bývalé vile MUDr. Novotného, a dnes zde dvakrát týdně ordinuje 

praktický lékař pro dospělé a dětský lékař. Je zde umístěna i ordinace zubního lékaře, 

který ordinuje pět dní v týdnu. Nejbližší zdravotnické zařízení je Litomyšlská nemocnice 

v Litomyšli, jejíž součástí je i rychlá záchranná služba.  

 

Sociální služby 

Obec je zřizovatelem Domova pro seniory s devíti bytovými jednotkami, bez 

pečovatelské služby. Pečovatelské služby v regionu zajišťují oblastní charity. V Trstěnici 

konkrétně Charita Litomyšl. Nejbližší denní stacionář je v Poličce pod správou charity 

Polička. 

 

Obchod s potravinami COOP 

Budova obchodu byla postavena v 50. letech 20. století v tehdejší akci „Z“ přesto 

po revoluci byla majetkem tehdejšího spotřebního družstva Jednota. Obchod stojí 

uprostřed obce a nakoupíme zde i širší sortiment zboží. Je otevřen každý den do 7.00 do 

16.00, v sobotu od 7.00 do 11.00. (www.trstenice.cz)  

 

Pošta 

Pobočka pošty sídlí ve stejné budově jako obecní úřad Trstěnice. Je využívána 

především staršími občany. V posledních 5 letech je velká tendence rušit venkovské 

pošty. Týkalo se to i Trstěnické pošty, kroky společnosti Česká pošta se však setkaly 

s velkým odporem místních obyvatel.  

 

Knihovna 

Knihovna se taktéž nachází v budově obecního úřadu. Knihovní fond obsahuje 

680 svazků. V knihovně jsou k dispozici dva počítače s připojením na internet, které 

slouží návštěvníkům knihovny. Otevírací doba je jednou týdně v pondělí od 16–18 hod. 

Knihovna spolupracuje s výměnným fond Svitavské knihovny.  

 

Sportovní zařízení 
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Většina sportovních aktivit je soustředěna do přírodního areálu za školou. 

Součástí areálu je travnaté fotbalové hřiště, nedávno nově postavené multifunkční hřiště. 

Obyvatelé mohou využít i dva betonové stoly na stolní tenis a tělocvična při místní ZŠ. 

 

Dětská hřiště  

Celkově po obci nalezneme tři dětská hřiště. Největší hřiště je umístěno v areálu 

školy, převládají zde dřevěné prvky. Menší dětské hřiště je u obchodu, zde převládají 

kovové prvky. Součástí komunitního centra je i malé dětské hřiště kombinace dřevěných 

kovových prvků. Všechna hřiště jsou volně přístupná. 

Hospoda 

V současné době se nachází v obci jedna hospoda. V hospodě se pořádají různé 

koncerty a tematické hody. Hospoda sídlí v bývalém mlýně.  

4.8 Spolková činnost, kultura a sport 

Téměř ke každé obci patří spolky, které již v dobách minulých sdružovaly 

obyvatele s podobnými zájmy. V obci Trstěnice působí od konce 19. století Sbor 

dobrovolných hasičů, Sokol později i Orel. V té době docházelo k prolínání jednotlivých 

spolků. Vedle hlavní činnosti (požární ochrana a sportovní činnost) hrají všechny tři 

spolky divadelní představení. Velkou zásluhu na tom má tehdejší lékař. Dr. Václav 

Novotný. Divadelní tradice se přenesla i do dnešní doby, v obci působí Divadelní spolek 

Vojnarka. (kronika obce) 

V obci je také zřízená kulturní komise, jejímž úkolem je zajištění kulturních akcí, 

na kterých se dále podílejí i ostatní místní spolky jako je: TJ sokol Trstěnice, Sbor 

dobrovolných hasičů Trstěnice, Komunitní centrum Trstěnice, o.p.s., nedávno založený 

spolek Mateřské centrum a Spolek archaických nadšenců ze Sebranic. 

 

Divadelní spolek Vojnarka 

Divadelní spolek Vojnarka navazuje na bohatou divadelní historii obce, kterou 

můžeme datovat na přelomu 19. a 20. století. Především díky místnímu lékaři Dr. 

Václavu Novotnému, který založil roku 1900 Sokol a stal se nadšeným organizátorem 

divadelních představení. V období protektorátu Sokol zaniká. Divadelní činnost dále 

udržuje SDH a spolek Orel. Počátkem 70. let 20. století je založen divadelní kroužek při 

JZD a však pouze do roku 1978.    
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V roce 1996 byla po 18 letech v rámci oslav 120. výročí založení SDH obnovena 

divadelní činnost. Tento rok se tedy pojí s obnovením Trstěnického divadla. O dva roky 

později r. 1998 je Divadelní spolek Vojnarka oficiálně registrován jako občanské 

sdružení to vše za předsedy spolku A. Hurycha. Název spolku je spjat s ikonou obce paní 

Helenou Benešovou z č.p. 103, jež byla inspirací pro divadelní drama Aloise Jiráska 

„Vojnarka“. Divadelní spolek každoročně uvede nově secvičenou hru v rámci 

Divadelního léta, na kterou navazuje Dožínková slavnost. Počátkem roku 2016 spolek 

uvedl i zimní představení v tělocvičně ZŠ. 

 

Sbor dobrovolných hasičů Trstěnice (SDH) 

SDH se zabývá především preventivní činností v oblasti požární ochrany v obci 

Trstěnice. Ve spolupráci s obecním úřadem se stará o chod obce, ochranu okolní přírody, 

prezentuje obec na akcích protipožární ochrany, účastní se tematických cvičení a 

hasičských soutěží. V roce 2005 byla jednotka požární ochrany přesunuta z důvodů 

plošného pokrytí okresu z JPO IV na JPO III.   

Zakládací listina sboru pochází z roku 1876 což, řadí Trstěnický sbor mezi 

nejstarší sbory nejen Svitavského okresu, ale i v celorepublikovém měřítku. Hasičská 

mládež a děti se sdružují v Hasičském kroužku. Jak již bylo výše uvedeno, SDH se 

aktivně zapojuje do kulturní činnosti obce. Na všech akcích zajišťují místní hasiči požární 

dozor. Samotný sbor během roku pořádá Hasičský ples, Pálení čarodějnic a letní taneční 

zábavu. V červenci 2016 ve spolupráci s obecním úřadem bude SDH pořádat 140. výročí 

od založení sboru. Vize činnosti sboru je obnova a udržení akceschopnosti požární 

techniky - především modernizace Tatry CAS 148 a úprava prostor Hasičské zbrojnice. 

Aktivně se dál věnovat práci s mládeží, zapojovat se do kulturního dění v obci a 

reprezentovat obec na soutěžích hasičského sportu.(kronika SDH Trstěnice) 

 

TJ sokol Trstěnice 

Sokol byl založen v roce 1900 a bratři sokolové se účastnili cvičení v okolních 

vesnicích. V současné době funguje sokol pouze jako fotbalový oddíl. Počátky kopané 

můžeme datovat počátkem 70. let 20 století. Nyní fotbalový tým soutěží ve III. třídě 

Okresního přeboru v okresu Svitavy. Kromě fotbalových utkání, která se konají v jarním 

a podzimním období, pořádá Sokol Silvestrovský a Velikonoční turnaj ve stolním tenise, 

dále také letní zápasy- Turnaj starých gard a turnaj Svobodní vs. ženatí. Vize spolku je 
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udržet v obci fotbal a sním spojená utkání. Do budoucna založit i dětský fotbalový 

kroužek. 

 

Myslivecký spolek 

Myslivecký spolek v obci funguje řadu let. Myslivci pořádají společné honitby na 

divokou zvěř především na divoká prasata, která způsobují největší škody na zemědělské 

půdě. Dále se starají o lesní zvěř v zimě (nosí jim potravu- seno, ovoce apod.). 3kody 

způsobené divokými prasaty se myslivci snaží vynahradit zemědělcům dobrovolnými 

brigádami, kdy např. vybírají kamení z pole (Obec Trstěnice u Litomyšle, 2014). 

 

Mateřské centrum 

Jedná se o sdružení maminek s dětmi od narození přibližně do 5 let. Schází se 

v prostorách Komunitního centra. Pořádají různé výlety a akce (např. odpolední tvoření 

pro děti). 

 

 Trstěnické ženy 

Jedná se o neoficiální sdružení žen „důchodového“ věku, které se pravidelně 

scházejí a nacvičují taneční představení. Vystupují pak na různých obecních akcích, 

především pak na Trstěnických dožínkách. 

 

Komunitní centrum, z.s.p.o (KC) 

Komunitní centrum vzniklo přestavbou secesní fary v roce 2011. Projekt byl 

financován z Evropského fondu pro regionální rozvoj a Římskokatolickou církví, která je 

zároveň i majitelem objektu. Posláním komunitního centra je sdružování občanů, kteří si 

zde mohou nejen uspořádat rodinné oslavy, ale mohou se účastnit i různých kroužků. 

Součástí KC je malá tělocvična, stoly na stolní tenis, kulečník, vybavená posilovna, pec 

na keramiku, tkalcovský stav. Vize KC je rozšíření kroužků pro širší veřejnost. 

(www.kctrstenice.cz) 

 

Spolek archaických nadšenců (SAN)  

SAN je spolek zabývající praktickému přiblížení historie, snaží se o zachování 

dříve běžné zemědělské a záchranu dnes již zapomenutých řemesel spojených se 

zpracováním slámy, vlny, lnu.  
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Spolupráce mezi obcí a tímto spolkem je přibližně rok a postupně se rozvíjí. 

Členové spolku začali rozvíjet své aktivity na území obce společně s projektem Transfer 

polygonální stodoly z obce Čisté. Stodola z 16. století společně s domem z téhož období 

byly postupně rozebrány a uskladněny. Transfer stodoly bude probíhat v června 2016 na 

vytipované místo v obci. Vize do budoucna je vytvoření naučné stezky po obci propojené 

s lidovou architekturou a odpočívacími místy.  

4.9  Vnější vztahy a vazby 

 Mikroregion Litomyšlsko  

Založení mikroregionu Litomyšl se vztahuje k datu 7. 3. 2001, kdy na ústavní 

schůzi ve Smetanově domě v Litomyšli došlo k jeho založení. Region Litomyšlsko se 

nachází v jihovýchodní části Pardubického kraje. V tomto dobrovolném svazku je 

sdruženo 41 obcí s celkovou rozlohou 410 km2 a žije zde okolo 30 000 obyvatel. Jeho 

vnější hranice, ale i vnitřní struktura obcí přibližně odpovídá bývalému okresu Litomyšl, 

který byl zrušen k 1. 1. 1960. Hlavní cílem sdružených obcí v mikroregionu je 

spolupracovat na společné strategii rozvoje služeb, která je důležitá pro lidi žijící v 

mikroregionu, ale je nad rámec možností jednotlivých obcí. (Litomyslsko, 2016)  

MAS Litomyšlsko  

Místní akční skupina (MAS) Litomyšlsko je uskupení dobrovolného partnerství, 

jehož hlavním cílem a posláním je udržení komunitně vedeného místního rozvoje. K 31. 

1. 2016 sceluje tato skupina 54 měst obcí o celkové rozloze 51 786,7 ha s celkovým 

počtem 45 754 obyvatel. Hustota zalidnění je tedy necelých 88 obyvatel/km2.  

Územní působnost MAS Litomyšlsko je situováno do středu Pardubického kraje a 

zasahuje do tří okresů. Největší díl území spadá do okresu Svitavy, dva v poměru menší 

díly zasahují do okresu Chrudimského a Ústecko Orlického (obr. 11) Koncem roku 2015 

probíhala restrukturalizace výkonných orgánů MAS, dle nařízení ministerstva 

zemědělství. V současné době (duben 2016) je schvalována alokace finančních 

prostředků, dle dotačních titulů. MAS Litomyšlsko by mělo na programové období 2014– 

2020 přibližně částku 100 mil. Kč. (MAS Litomyšlsko, 2016) 

(http://www.mmr.cz/getmedia/2919d2f5-4788-4448-82e8-317ac678a849/STRATEGIE-

fin2.pdf?ext=.pdf)  
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Zdroj: MAS Litomyšlsko, 2016 

Obr. 11 Území MAS Litomyšlsko  
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5 DOTAZNÍKOVÉ ŠETŘENÍ 

 

5.1 Cíle a metodika dotazníkového průzkumu 

 

Cílem dotazníkového průzkumu je získat ucelený pohled na stávající stav obce 

Trstěnice a získat informace od obyvatel k následnému rozvoji obce. 

 

5.2 Charakteristika zkoumaného souboru 

 

Dotazníkové šetření probíhalo na zájmovém území obce Trstěnice. Šetření 

probíhalo v měsíci dubnu 2016 formou doručení dotazníku v písemné podobě do všech 

domácností společně s obecním zpravodajem, formou oslovení obyvatel na sociálních 

sítích a umístěním dotazníku na oficiální stránky obce (www.trstenice.cz). Dotazník byl 

určen populaci starší 15ti let. Celkově bylo osloveno 424 obyvatel. Vyhodnocení 

proběhlo na základě odpovědí od 139 obyvatel (32,78 %), z celkového počtu 424 

oslovených respondentů.  

 

 

Obr. 12 délka života respondentů v obci 

(zdroj: Vlastní dotazníkové šetření, 2016) 

 

Výzkumu se zúčastnilo 57 % žen a 43 % mužů. Více než polovina obyvatel žije 

v obci od narození (52 %) nebo se přistěhovala před více jak 5 lety (36 %) (obr. XX). 

Nejvíce zastoupenou věkovou skupinu tvořili obyvatelé nad 65 let věku (23 %), nejmenší 

http://www.trstenice.cz/
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podíl tvoří věková skupina 15 – 25 let. Ostatní věkové skupiny se pohybovali v rozmezí 

14 – 19 %. (obr. XX). Více jak třetina respondentů byla absoloventy středních škol s 

odborným vzděláním (39 %), další nejčetnější skupinou byli absoloventi středních škol 

s maturitou (28 %), s vysokoškolským vzděláním (18 %) (obr. XX). 

 

5.3 Vyhodnocení dotazníkového šetření 

 

Většině obyvatelů se v obci žije spíše dobře (54 %), velmi dobře 29 %, ani dobře 

ani špatně (16 %) a pouhému 1 % respondentům se v obci žije spíše špatně. Odpověď 

velmi špatně nebyla označena ani jednou. Respondenti mají zájem a chtějí zůstat v obci i 

nadále z 93 %, zbylých 7 % obyvatel nepředpokládá setrvat v obci a to především 

z důvodu pracovního.  

 

 

Obr. 13 Věková struktura 

(zdroj: Vlastní dotazníkové šetření, 2016) 

 

 

Nejmenší část dotazovaných tvořila skupina nezaměstnaných (2 %), studentů a 

matek na mateřské dovolené odpovídalo shodně 7 %. Druhou nejpočetnější skupinou jsou 

senioři v důchodu (34 %). Polovina respondentů je zaměstnána. Většina pracuje v okolí 

Litomyšle (54 %) nebo poblíž Trstěnice (24 %). 
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Obr. 14 Vzdělanostní struktura respondentů 

(zdroj: Vlastní dotazníkové šetření, 2016) 

 

 

 

Obr. 15 Pracuji jako, jsem na 

(zdroj: Vlastní dotazníkové šetření, 2016) 
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Obr. 16 Místo zaměstnání 

(zdroj: Vlastní dotazníkové šetření, 2016) 

 

Otázky č. 5 a č. 6 se týkají subjektivního pocitu respondenta, co se mu na obci líbí 

nebo nelíbí. U těchto dvou otázek mohli respondenti označit max. 5 odpovědí.  

 

Valné většině obyvatelů se libí blízkost přírody (83 %), dále klidný život v obci 

(73 %), životní prostředí (53 %), kulturní a společenský život (38 %). Méně se je zaujal 

vzhled obce (24 %), dobrá dopravní dostupnost a dobře mezilidské vztahy (shodně 17 %) 

a sportovní vyžití s dostupností pracovních příležitostí (shodně 6 %). (obr. 17) 

 

Nejvíce jsou lidé nespokojeni s nezájmem obyvatel o obec (38 %), dále shodně  

32 % respondentů špatné mezilidské vztahy a nedostatek pracovních příležitostí. 

S údržbou zeleně je nespokojeno 22 % obyvatel a 20 % nevyhovují spoje veřejné 

dopravy. Nedostatečný úklid po obci se nelíbí 19 % respondentů a nedostatečná bytová 

výstavba vadí 18 % dotázaných. Nejméně častou odpovědí bylo veřejné osvětlení (11 %). 

U této otázky respondenti (30 %) využili i možnost otevřené otázky u varianty jiné. 

Nejčastějšími odpověďmi jsou polorozpadlé domy, zarostlé stráně volně pobíhající psi. 

(obr. 18) 
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Obr. 17 Pozitivní ohlasy na obec 

(zdroj: Vlastní dotazníkové šetření, 2016) 

 

 
Obr. 18 Pozitivní ohlasy na obec 

(zdroj: Vlastní dotazníkové šetření, 2016) 

 

 

Otázka č. 9 měla za úkol zmapovat, kde nejčastěji obyvatelé obce získávají 

informace ohledně dění v obci.  

Nejčastěji jsou respondenti informováni o dění v obci ze zpravodaje obce (77 %) a 

webových stránek (39 %). Úřední desku čte 34 % respondentů. Informace z doslechu 

získává 37 % obyvatel, 32 % respondentů je informováno osobní komunikací se 

zastupiteli obce. Možnost získání informací přes sociální sít facebook získává 23 % 

dotázaných. U této otázky mohly být označeny všechny odpovědi a zároveň mohli 
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občané navrhnout případné zlepšení uvedených možností. Nejčastěji by respondenti 

uvítali rozšíření obecního zpravodaje. 

 

Obr. 19 Získávání informací o obci 

(zdroj: Vlastní dotazníkové šetření, 2016) 

 

U otázky č. 10 měli respondenti u jednotlivých aspektů zhodnotit svoji 

spokojenost se stavem či kvalitou. Jednotlivé aspekty se věnovali různým problémů, 

infrastruktuře či občanské vybavenosti obce Trstěnice. (obr. 20) 

U většiny uvedených aspektů převažují pozitivní odpovědi a dotázaní se nejčastěji 

ztotožňují s odpovědí spíše spokojen. Na některé aspekty nedokázali respondenti 

odpovědět. Nejvíce se to dotýkalo kvality mateřské školy (52 %), kvality základní školy 

(55 %), nabídka a kvalita bytů (58 %), možnosti pro stavbu rodinných domů (42 %), sms 

rozhlas (36 %) a obecní knihovna (54 %).  

Nejvyšší procentní zastoupení s odpovědí spíše nespokojen bylo u aspektů stav 

místních komunikací (48 %). Jenda třetina dotázaných je spíše nespokojeno se zimní 

údržbou místních komunikací (31 %) a nabídkou pracovních míst (30 %). Hodnocení 

nabídky pro volný čas se spíše nelíbí 23 % respondentů, možnost pro stavbu rodinných 

domů 21 % a čistota obce 19 %.  
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Obr. 20 Zhodnocení různých hledisek v obci 

Zdroj: Vlastní dotazníkové šetření, 2016 

 

Odpověď velmi nespokojen se vyskytuje ve velmi malé míře. Nejvyšší zastoupení 

tato odpověď má u zimní údržby místních komunikací (10 %), stavu místních 

komunikací (9 %) a nabídkou pracovních míst (8 %). Respondenti jsou také velmi 



50 

nespokojeni s obecním rozhlasem (7 %) a možností pro výstavbu rodinných domů. U 

ostatních aspektů je tato odpověď pod 5% hranicí.  

Naopak velmi spokojeni jsou lidé se zdravotním střediskem (41 %), s rozesíláním 

hlášení obecního rozhlasu pomocí sms (40 %) a se systémem svozu odpadu (38 %). 

 V otázce č. 11 hodnotily respondenti vybavení školy, popřípadě měli uvést co by 

ve škole doplnili a v okolí školy upravili. Většina (65 %) respondentů nebyla schopna na 

tuto otázku odpovědět, 24 % uznalo, že vybavení i úprava okolí školy je dostačující. 

Zbylých 11 % odpovědí by vybavení ve škole doplnilo o např. odborné učebny 

(jazyková, dílny), interaktivní tabule, rekonstrukci školní jídelny a kuchyně. V okolí 

školy by respondenti uvítali více parkovacích míst, úpravu zvlněné silnice a stín na 

dětském hřišti. 

Otázka č. 12 zjišťovala zapojení obyvatel do dění obce. Tuto otázku nevyplnilo 12 

respondentů. Více jak polovina respondentů uvedlo, že se podílí na dění v obci 

příležitostně (56 %), aktivně se podílí 11 % respondentů a 15 % respondentů by se rádo 

podílelo na dění v obci, ale nemá příležitost nebo nebylo osloveno. Zbylých 18 % 

respondentů se nijak na dění v obci nepodílí. (obr. 21) 

 

Obr. 21 Podílení se na dění v obci 

(zdroj: Vlastní dotazníkové šetření, 2016) 

 

Otázka č. 13 zjišťovala, zda by byli lidé ochotni se zapojit do péče o vzhled obce. 

Ochotu se podílet na péči o vzhledu obce projevilo celkem 74 % respondentů. Z toho 

uvedlo určitě ano 23 % respondentů a spíše ano 51 %. Neochotu projevilo 26 % 

respondentů. Z toho spíše ne 20 % respondentů a určitě ne 6 % respondentů. Často 

uvedeným důvodem neochoty byl zdravotní stav nebo věk respondentů. (obr. 22) 



51 

 

Obr. 22 Ochota se aktivně podílet na vzhledu obce 

(zdroj: Vlastní dotazníkové šetření, 2016) 

 

Následující otázky 17 – 23 se zabývají návštěvností místního obchodu a využití 

komunitního centra v rámci volnočasových aktivit.  

V místním obchodě nejčastěji nakupují respondenti méně než 3krát týdně (51 %), 

20 % respondentů zde nakupuje 2 – 3krat týdně a pouhých 9 % využívá této služby 

denně. Rovných 20 % respondentů v místním obchodě nenakupuje. Hlavním důvodem je 

nákup ve městě (67 %) a cena zboží (25 %).  

Do komunitního centra dochází 54 % respondentů. Služeb KC nevyužívá 46 % 

respondentů. 

Hlavními důvodem je malá nabídka volnočasových aktivit, které by nejčastěji 

rozšířili o ruční práce, kurzy na pc, filmový klub, jazykové kurzy.  

 

Otázky č. 24 až 26 jsou zaměřeny na odpadového hospodářství, zaměřeny na 

třízení odpadu a odpadní vody. 

Respondenti ve velké míře třídí odpad, pouhé 2 % respondentů se třízení odpadu 

nezaobírá. Většině respondentů (87 %) dostačuje počet stávajících míst a počet 

kontejnerů na třízený odpad, zbylých 13 % respondentů by doplnili některá místa o 

kontejnery na plasty a doplnili o nová místa především mimo hlavní silnici. Někteří by 

uvítali kontejnery na biologický odpad, kovový odpad a tetra packy.  

 

Otázku vyřešení odpadních vod by nejčastěji korespondenti vyřešili spádovou 

kanalizací a to z 26 %, možnost kombinace tlakové a spádové kanalizace označilo 18 % 

respondentů. Domovní čističky by uvítalo 12 % respondentů, tlakovou kanalizaci necelé 
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procento respondentů. Části 25 % respondentům vyhovuje současný stav nakládání 

s odpadními vodami. Zbylých 18 % respondentů by tuto otázku vyřešilo různými 

kombinacemi výše uvedených možností nebo nemají představu jak nejlépe vyřešit 

nynější stav. (obr. 23) 

 

 

 

Obr. 23 Vyřešení otázky odpadních vod 

(zdroj: Vlastní dotazníkové šetření, 2016) 

 

Otázka č. 25 se zabývá bezpečnosti v obci, respondenti mohli označit max. 3 

odpovědi nebo doplnit svůj názor kde vidí jinou hrozbu. Podle 31 % respondentů nejvíce 

ohrožují bezpečnost v obci volně pobíhající psi a rychlost projíždějících vozidel (29 %). 

Odpovědi u ostatních možností se pohybují v rozmezí 5– 9 %. Jako jiné ohrožení v obci 

bylo nejčastěji uváděna jízda terénních motocyklů, rychlost vozidel na místních 

komunikací a nadměrné stroje zemědělského družstva. (obr. 24) 
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Obr. 24 Bezpečnost v obci 

Zdroj: Vlastní dotazníkové šetření, 2016 

 

V následující otázce č. 26 měli respondenti na základě svých preferencí vybrat 6 z 

celkem 13 navrhnutých záměrů či samy navrhnout záměry, kterými by se měl obecní 

úřad zabývat a dál rozvíjet. Nejvíce preferenčních hlasů získali opravy místních 

komunikací (71 %), udržení tradic a identity venkova získalo shodně s rekonstrukcí 

budovy obecního úřadu a vytvoření sálu 60 % hlasů. Dalším preferovaným záměrem 

obecního úřadu by mělo být, podle 43 %, vyřešení odpadních vod. Jedna třetina 

dotázaných (32 %) by podpořila revitalizaci zeleně a 37 % respondentů podpořila projekt 

vytvoření stezky po obci propojené s historií a odpočívacími místy pro relaxaci a 

odpočinek. Několik respondentů by uvítalo provoz sběrného dvora (29 %), vytvoření 

stavebních pozemků pro stavbu rodinných domů (24 %) a rozšíření bytového fondu (19 

%). Úpravám v přírodním areálu za školou bylo uděleno 14 % preferenčních hlasů. 

Nejméně preferenčních hlasů získala výstavba nových nebo rozšíření stávajících dětských 

hřišť a úprava koryta řeky (shodně 7 % hlasů). Návrhy z řad občanů se týkaly především 

výstavby kulturního domu. (Obr. 25) 
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Obr. 25 Preference projektů 

Zdroj: Vlastní dotazníkové šetření, 2016 

 

Poslední otázka č. 30 byla také otevřená a respondenti mohli napsat jakýkoliv 

názor, komentář k čemukoliv co se týká obce Trstěnice nebo co považují za přínosné. Pro 

inspiraci je několik témat vypsáno u otázky. Tato otázka má za cíl získat co nejvíce 

názorů od respondentů, které by mohli vést k rozvoji obce, zlepšení služeb či vyřešení 

některých problémů v obci. 

 

Tuto možnost využilo celkem 41 respondentů, kteří se vyjádřili k různým 

problémům. Poukázali především na absenci některých hracích prvků na dětských 

hřištích, nutnost zamezení otevírání branek dětmi a abcesnce koše na dětském hřišti u 

KC. Dále by uvítali společné výlety pro rodiče s dětmi, ale i společné výlety pro dospělé.  

Někteří by uvítali úpravu urnového háje, navýšení počtu branek, bližší zdroj vody. 

Doplnění laviček jak urnovém háji, tak hřbitově. Uvítali by také doplnění zeleně na 

hřbitově, opravu historických náhrobků (Vojnarka, archanděl atd.) a umístění informační 

cedule s odkazem na tyto památky. Dále by respondenti uvítaly vytvoření malebných 

zákoutí s lavičkami a doprovodnou zelení. V odpadovém hospodářství vytvořit zástěny 
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okolo kontejnerů na třízený odpad, dlažba pod kontejnery. Kritika se dotýká i fungování 

KC. Dle respondentů nenabízí občanům téměř žádné možnosti setkávání, omezené 

množství volnočasových aktivit a kroužků, ale i celkového úklidu tohoto zařízení. Dále 

často poukazují na absenci kulturního domu, pozemků pro výstavbu rodinných domů a 

absenci bytových jednotek. V některých částech obce je problém s tlakem vody ve 

vodovodním řádu. Problémem jsou i černé skládky z minulosti nebo rozpadlé domy 

poblíž cest. 

 

Mnoho respondentů dále pokládá za důležité: 

- dál pracovat s historickou hodnotou obce, zřídit informačních cedulí a dále prezentovat, 

- vybudování kulturního domu pro častější setkávání občanů, 

- rozvíjet mateřskou i základní školu, předejít odcházení dětí do městských škol,  

- zabezpečení cesty pro žáky při přesunu k autobusovým zastávkám, 

- vybudování chodníků v určitých částech obce, 

- vyřešit zajíždění autobusu do areálu školy mezi děti, 

- častější sečení říčního koryta a úklid posečené trávy, sečení trávy i mimo hlavní cesty, 

- lepé rozmístit lampióny obecního rozhlasu, 

- osvětlení některých částí obce, 

- nebezpečné úseky silnic. 

 

5.4 Závěr dotazníkového šetření 

 

Z dotazníkového šetření vyplývá, že většina obyvatel prožívá v obci Trstěnice 

klidný život a převážná většina tak hodnotí život v obci pozitivně. Mají na tom zásluhu 

především blízkost přírody, příznivé životní prostředí, ale i kulturní a společenský život. 

Naopak třetina lidí negativně hodnotí nedostatek pracovních míst, špatné mezilidské 

vztahy a celkový nezájem lidí o obec. S informovanost občanů o dění a práci obecního 

úřadu je však většina obyvatel spokojena, přesto za úvahu stojí rozšíření obecního 

zpravodaje. 

Poměrně velká skupina obyvatel je zapojena do dění v obci a zapojuje se tak 

svými aktivitami do příprav různých společenských akcí. Tyto akce také převážná 

skupina obyvatel nepravidelně navštěvuje. Přesto že hodnotili kulturní vyžití v obci na 

vysoké úrovni, lidé by ocenili i společné zájezdy za kulturou např. do divadla, na muzikál 



56 

do větších měst. Dotázaní pozitivně reagovali i na konání případných brigád, které by 

zušlechtili vzhled obce.  

Jako centrum volnočasových aktivit by mělo sloužit Komunitní centrum 

Trstěnice. Nabídka volnočasových aktivit je však v současnosti velmi omezena. Zájem 

z řad občanů by byl především o ruční práce, filmový klub a o jazykové a počítačové 

kurzy. Přesto respondenti uvádějí z větší části spokojenost s tímto centrem.  

Se stavem a údržbou místních komunikací není spokojena většina obyvatel, 

obecní úřad by měl více podporovat opravy a údržbu místních komunikací. Mezi prioritní 

záměry by také měla být zahrnuta rekonstrukce obecního úřadu a vytvoření 

společenského sálu nebo výstavba kulturního domu, vyřešení problému odpadních vod a 

postupně se zabývat revitalizací zeleně. V neposlední řadě by obec neměla přijít o svoji 

venkovskou identitu a své zvyky. Dále by měla podporovat vzdělávání a pravidelně 

investovat do zařízení, vybavení a úpravy okolí školy a rekonstruovat jídelnu. Celkové 

území obce má velký potenciál pro vytvoření odpočinkových míst s lavičkami a 

propojení těchto míst např. naučnou stezkou s historií obce. 

 

5.5 SWOT analýza 

 

SWOT analýza je metoda hodnocení, která zachycuje souhrn potenciálu vnitřních 

i vnějších faktorů a používá se ke zjištění a vyhodnocení udržitelného rozvoje území.  

Analýza je založena na principech jednoduchosti, přehlednosti a výstižnosti a hlavním  

účelem je předložení charakteristik silných (Strengths) a slabých (Weaknesses) stránek, 

příležitostí (Opportunities) a hrozeb (Threats) obce. Je nezbytnou součástí pro stanovení 

jak dlouhodobých, tak krátkodobých cílů v rozvoji obce. 

(http://www.uur.cz/images/konzultacnistredisko/MetodickeNavody/SWOT/AnalyzySWO

T20070613.pdf). 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.uur.cz/images/konzultacnistredisko/MetodickeNavody/SWOT/AnalyzySWOT20070613.pdf
http://www.uur.cz/images/konzultacnistredisko/MetodickeNavody/SWOT/AnalyzySWOT20070613.pdf


57 

Tab. 9 SWOT analýza 

Silné stránky Slabé stránky 

Klidný život 
Nedostatek ploch pro výstavbu 
rodinných domů 

Blízkost přírody Strohý obecní zpravodaj 

Historická hodnota obce a tradice Nedostatek nájemních bytů 

ZŠ a MŠ Trstěnice Nedostatečná volnočasových aktivit 

Sportovní vyžití Nedostatek pracovních příležitostí 

Kulturní život Špatné mezilidské vztahy 

Systém svozu odpadů Technický stav místních komunikací 

Zdravotní středisko Zimní údržba místních komunikací 

  Absence kulturního domu, sálu 

  Odpadní vody 

    

    

    

Příležitosti  Hrozby 

Identifikace a ochrana územních a historických 
hodnot Odchod mladých lidí  

Rozvoj základní školy a mateřské školy Odchod žáků do městských škol 

Zapojení spolků do života v obci Volně pobíhající psi  

Ochota podílet se na údržbě obce Dezolátní stav některých domy 

Založení nových spolků 
Nepřehledná a nebezpečná místa 
pro děti 

Udržení tradičních kulturních akcí   

Revitalizace zeleně   

    

    

    

    

    

    

Zdroj: Vlastní dotazníkové šetření, 2016 

 

5.5.1 Krátkodobé cíle 

 

Obec Trstěnice by se měla v krátkodobých cílech mimo jiné zaměřit na 

bezpečnost obyvatel v obci. Vyřešit situaci s volně pobíhajícími psi a nepřizpůsobivými 

majitelům psů uložit pokuty, nainstalovat informační panel o rychlosti projíždějících 
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vozidel, upravit rychlost v některých částech obce a jednat s příslušnými orgány o častější 

kontrole měření rychlosti v obci. Dále je nutné jednat se Správou a  údržbou silnic 

Pardubického kraje o vyřešení nebezpečných úseků silnic a to doplněním o svodidla a 

chodníky, popřípadě rozšíření silnic. Snížit rychlost na místních komunikací lze 

umístěním retardérů. Některé části obce, především mimo hlavní silnici mají 

nedostatečné pouliční osvětlení. Tyto místa bude nutné doplnit o nová světla, popřípadě 

vybudovat úplně nové veřejné osvětlení (cesta od zastávky autobusu ke škole, areál 

školy). V některých místech jen nutné lépe umístit lampióny obecního rozhlasu, který 

zároveň slouží jako varovný systém. Bezpečnost také ohrožují některé budovy 

v dezolátním stavu a ohrožují tak bezpečnost pěších obyvatel, dětí. Pokud se podaří 

dohledat majitele, jednat přímo s majitelem objektu o demolici, jinak předat odboru 

výstavby a územního plánování, jenž může demolici nařídit.  

Po obci je nedostatek laviček a odpočinkových míst. Tyto místa by se měla 

rozšířit o několik lokalit (např. před zdravotním střediskem, studna „ u Zachrových“, 

studna „u Dupalky“, studánka „u Motyčkových“ apod.). Dále doplnit dětské hřiště o 

některé hrací prvky a vybudovat dětské hřiště v dolní části obce.  

V údržbě obce se věnovat i místům mimo hlavní cesty, posekanou trávu v korytě 

řeky uhrabat a odvést. Vybudovat okolo sběrných míst na třízený odpad zpevněnou 

plochu a upravit okolí např.: o dřevěné a kamenné zástěny nebo živý plot. Revitalizovat 

zeleň na urnovém háji a hřbitově. 

Zlepšit komunikaci mezi komunitním centrem a obecním úřadem a podporovat 

volnočasové aktivity pro děti i dospělé. Pořádat zde besedy, setkání, vzdělávací kurzy 

apod.  Zapojit do dění v obci více obecní knihovnu, podporovat spolky, podporovat nově 

vznikající spolky (např. mateřské centrum, Trstěniceké ženy apod.) Zapojit tak co 

největší spektrum obyvatel na dění v obci. Důležité je také motivovat jednotlivce, kteří se 

podílí na údržbě obecních pozemků a přípravách kulturních akcí. Velmi důležité je 

udržení kulturního života a tradičních akcí (Dožínky, Trstěnické léto, Májová křídlovka 

apod.) Vhodné bude založit redakční radu, která bude mít za úkol rozšířit obecní 

zpravodaj a zlepšit tak informovanost občanů a zvýšit tak zájem jednotlivců o obec. 

Nutností je aktualizace územního plánu z roku 1998.  
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5.5.2 Dlouhodobé cíle 

 

V dlouhodobém horizontu by se obec měla zaměřit na vybudování sálu nebo 

kulturního domu. Tento počin by mohl vést k častějšímu setkávání obyvatel a mohly by 

se zlepšit vztahy mezi lidmi. Tento sál bude nutné kompletně vybudovat na tzv. zelené 

louce nebo rekonstruovat a využít již stojící budovu obecního úřadu. Splnění tohoto 

úkolu by se dalo docílit např. architektonickou soutěží.  

Velkým úkolem pro obec Trstěnice je vyřešení odpadních vod. Již vytvořený 

stavební projekt je nutné přepracovat. V průběhu následné projektové dokumentace dobře 

informovat občany o výhodách i nevýhodách zvoleného řešení, aby se eliminoval 

případný nesouhlas obyvatel. Tento cíl je nutné konzultovat s technickými odborníky, 

odborem životním prostředí Pardubického kraje, odborem životního prostředí v Litomyšli 

apod.  

Podpora základní a mateřské školy je samozřejmostí již několik desítek let. 

V současnosti by bylo vhodné rozšířit školu o některé učebny na jazykové a manuální 

dovednosti, obnovit školní zahradu, investovat do vnitřního i venkovního osvětlení, 

vytvořit dobré podmínky pro žáky i zaměstnance školy a to za účelem udržení co 

nejvyššího počtu žáků a zamezit tak odlivu žáků i pedagogických zaměstnanců do 

městských škol.  

Kontinuálně by měla být podporována revitalizace zeleně. V obci je velké 

množství starých stromů, které by bylo vhodné odborně ošetřit. Vhodné by bylo i vyřezat 

stráně od náletových dřeviny a nebezpečné stromy skácet. Údržbu těchto strání řešit 

s ochotníky a zemědělci. Jednou z možných variant je spásání některých luk a strání. 

Zeleň na vhodných místech doplnit liniovými prvky okolo cest a řeky, vhodné lokality 

osadit ovocnými stromy. 

Obec by měla podpořit výstavbu nových bytových jednotek a to výstavbou 

nového bytového domu nebo využít již některého postaveného chátrajícího statku a 

vytvořit tak několik bytových jednotek taktéž v jedné budově. Tímto by se vyřešily dva 

problémy najednou (degradace objektu a možnost bydlení).  

Obec by také měla podporovat aktivity Spolku archaických nadšenců a Institutu 

lidového kulturního dědictví, kteří se zabývají záchranou kulturního dědictví na 

českomoravském pomezí a přesouvají z větší části své aktivity na území obce a to z 

důvodů vysoké historické cennosti obce. Postupem času by měla být ve spolupráci s obcí 

a občany obce vytvořena stezka pro pěší propojená s odpočívacími místy a historií obce. 
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Další aktivitou tohoto směru je transfer polygonální stodoly, sušárny ovoce a následný 

transfer roubeného výměnku ze 17. století. V budoucnu má celá expozice vytvořit zázemí 

pro živou ukázku lidové kultury.  
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6 ZÁVĚR 

 

V teoretické části této bakalářské práce je zachycen vývoj rozpočtových určení 

daní, které stanovují samosprávám rozpočtové příjmy. V této práci je zachycen postupný 

vývoj rozpočtového určení daní od roku 1993 až po současnost. Jsou zde zachyceny 

nejdůležitější změny, které se dotýkaly všech obcí v České republice.  

Výzkumná část byla zaměřena na zhodnocení současného stavu obce Trstěnice. 

Na základě dotazníku byl zhodnocen dosavadní vývoj obce a zjištěny potřeby trvale 

žijících obyvatel. Sama obec skrývá díky své členitosti terénu velký potenciál, kterému 

přispívá i velké množství starých stromů, studen, studánek i venkovská architektura. 

Obec může čerpat i z dlouhé historie této lokality. Občanská vybavenost je také na dobré 

úrovni.  

Obec by se v krátkodobých cílech měla zaměřit především na bezpečnost svých 

obyvatel, rozšířit nabídku volnočasových aktivit, pro děti i dospělé, podporovat spolky, 

zlepšit zimní údržbu na místních komunikacích a aktualizovat uzemní plán.  

V dlouhodobém horizontu by měla vyřešit otázku odpadních vod, realizovat 

stavbu sálu či kulturního domu, rozšířit bytový fond a zajistit stavební pozemky. 

Důležitým cílem je i neustále investovat do vybavení Základní a mateřské školy a 

kontinuálně se starat o zeleň v obci.  
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SUMMARY 

The theoretical part of this thesis describes the progress of the budgetary 

allocation of taxes, which are defined for the local governments by their budget revenues. 

This thesis describes the gradual evolution of the budgetary allocation of taxes from 1993 

to the present. The most important changes that has affected all municipalities in the 

Czech Republic are recorded and emphasized.  

The research part is focused on evaluating the current state of the municipality 

Trstěnice. The recent development of Trstěnice has been evaluated on the basis of a 

public inquiry and the needs of permanent residents have been recorded. The village itself 

hides a great potential due to its rugged topography, to which contribute a large number 

of old trees, fountains, wells, and its rural architecture. The village can also draw from a 

rich history of this locality; public services are high graded too.  

Regarding short-term goals, the village should focus primarily on the safety of its 

residents, expanding the range of leisure activities for both children and adults, 

supporting various organizations, improving winter maintenance on local roads and 

updating the land use plan.  

In the long term, the village should resolve the issue of wastewater, go through 

with the construction of a hall or a cultural center, expand the housing stock and provide 

building sites. An important objective is to continuously invest in equipment of primary 

and nursery schools, and to continuously care for greenery in the village.  
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